

美联储近十年来首次加息



受美联储加息影响，纽约三大股指上涨。图为交易员昨日在纽约证券交易所内工作。(新华社发)

新华社华盛顿12月16日电(记者刘劼 江宇娟)美国联邦储备委员会16日宣布将联邦基金利率上调25个基点到0.25%至0.5%的水平，这是美联储自2006年6月以来首次加息。

美联储在结束本年度最后一次货币政策例会后发表声明说，今年以来美国就业市场明显改善，有理由相信通胀将向2%的中期目标迈进。考虑到经济前景以及现有政策需要一段时间来影响未来经济状况，美联储决定现在启动加息。此次加息之后，美联储将继续保持宽松的货币政策以支持就业市场进一步改善以及让通胀向目标值迈进。

声明说，自10月例会以来，美国经济温和扩张，家庭消费和企业固定资产投资稳步增长，房地产市场进一步改善，但是净出口疲软。今年年初以来，各项指标显示就业市场中的“闲置”明显减少。通胀仍然低于美联储2%的中期目标，这部分反映了能源产品和非能源产品进口价格下跌的情形。

美联储预计，未来美国经济将继续温和扩张，就业市场将持续改善。考虑到影响美国经济的国内外因素，美联储认为经济活动和就业市场面临的风险大致平衡。随着压低通胀的暂时性因素逐渐消退，就业市场继续改善，美国通胀率将回升到2%的目标水平，美联储将对通胀的变化保持密切关注。

美联储主席耶伦在会后记者会上说，美联储后续加息步伐将视新的经济数据而定，货币政策正常化的步伐将是谨慎和渐进的，但并不一定以机械、均匀的速度推进。启动加息体现了美联储对美国现状的信心，但是如果经济发展令人失望，美联储将实施更加宽松的货币政策。

她表示，美联储已经尽全力与市场进行了充分沟通，以避免加息的“溢出”效应给市场带来意料之外的波动。

为应对金融危机，自2008年底以来，美联储一直将联邦基金利率维持在接近于零的超低水平。去年以来，美联储数次推迟了加息时间。

加息对中国经济影响有限

核心提示 本月16日，美联储宣布启动近十年来的首次加息。在此背景下，新兴经济体将面临包括债务高企、货币贬值、外国投资减少、资金外流等挑战。但国际经济专家普遍认为，由于美联储此次加息是有史以来预期最充分的，且中国经济有向好的基本面支撑，因此加息对中国经济来说挑战与机遇并存。

美国国际集团董事总经理兼代理首席经济学家莫恒勇接受新华社记者采访时说，美联储加息表明美国经济复苏稳健，就业市场明显改善。美国经济向好有利于拉动新兴市场国家的出口，特别是中国。

针对市场担心加息后美元走强加重新兴市场国家债务负担，莫恒勇说，美元债在中国债务中占比相对较低，这方面对中国的影响有限。此前，中国还加大了人民币汇率浮动区间，提前释放了人民币对美元贬值的压力。

关于人民币汇率走势，专家普遍认为，中国健康的贸易顺差、充裕的外汇储备，以及国际货币基金组织最近宣布将人民币纳入特别提款权(SDR)货币篮子，均保障美联储加息之后，人民币汇率将保持稳定。

中国人民银行网站近日刊文指出，人民币加入SDR后，境外主体持有的人民币资产规模将逐步扩大，市场观察人民币汇率的一个新逻辑正逐步建立。中国外汇储备充裕，财政状况良好，金融体系稳健。从中长期基本面看，人民币汇率有条件保持在合理均衡水平上的基本稳定。

彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪说，随着中国采取新措施将人民币汇率盯住一篮子货币，中国央行在货币政策上将拥有更大自主权，不必对美国的货币政策亦步亦趋。

国际金融协会首席经济学家科林斯认为，中国外汇交易中心在美联储加息之前公布人民币对一篮子货币的汇率指数是非常明智的举措，有利于引导市场主体从盯住人民币对美元双边汇率转向参考一篮子货币，可避免人民币被动跟随美元大幅升值而削弱中国出口竞争力。

对于美联储加息可能引发资本外流的担忧，拉迪表示，由于中国还没有实现资本账户完全可兑换，美联储加息对中国市场的影响将是温和的。

美联储前首席经济学家戴维·斯托克顿对新华社记者说，美联储加息会使中国面临更大的资本流出压力，但是中国拥有充足的外汇储备来对冲资本流出带来的负面影响。现阶段，美联储加息不会给中国经济带来很大风险。

从历史经验看，美联储加息与国际资本流动并不存在绝对的直接因果关系，国际资本流动受全球宏观经济环境和一国经济基本面的影响更大。只要中国经济继续保持稳中向好，进一步落实经济改革措施，维持人民币汇率稳定，美联储加息通道之后，中国经济仍会受到国际资本的青睐。

星展银行经济与外汇研究部董事总经理柯大任表示，针对中国市场，此次美联储加息并不会导致大量资金流出，最重要的还是中国经济本身的表现。市场更加倾向于在中国长期的投资项目，因此短期利率变化不会导致过多的外溢。(新华社北京12月17日电)

欧盟批准飞机追踪新规定

新华社布鲁塞尔12月16日电(记者张璐)欧盟委员会16日批准了针对飞行记录仪、水下定位设备和飞机追踪系统的新规定，以加强飞行安全。

新规要求，作为航班运营管理系统的一部分，大型客机(重量超过27吨、载客量19人以上)和重量超过45.5吨的货运飞机的运营商必须建立飞机追踪系统。新生产的大型飞机将配备“结实耐用且自动化”的设置，以备飞机在遭遇事故并严重受损时，能精确定位飞行终止点，从而避免在所有的通信方式以及飞机飞行轨迹突然中断时，出现与飞机失联的情况。

此外，新规还要求进一步改进飞行记录仪技术，并将驾驶舱语音记录器的记录时长从小时延长到25小时。另外，还要加强对驾驶舱语音记录器语音记录的保护。新规希望飞行记录仪能配备定位设备，并延长定位设备的传输时间，以方便定位。

主管交通事务的欧盟委员维奥莱塔·布尔茨表示，这些新规将有助于解决现行的管理缺陷，并避免出现类似法航447航班和马航MH370航班的飞机失踪事故。

土耳其扣押27艘俄商船

新华社伊斯坦布尔12月16日电(记者易爱军)据土耳其媒体16日报道，土耳其已先后扣押27艘俄罗斯商船，以报复俄方扣押土耳其商船。

《土耳其新闻报》报道说，土耳其扣押俄商船的理由是它们缺少相关文件。土耳其海事新闻社则报道说，俄商船被扣押在黑海、爱琴海和马尔马拉海的10个港口内。

位于土耳其黑海之滨的萨姆松省省长办公室一名官员告诉新华社记者，土耳其对所有悬挂外国国旗的船只一视同仁，并没有区别对待俄罗斯和其他商船。萨姆松港口在12月5日之前曾扣押4艘俄罗斯商船，但俄商船在补齐相关文件后获准离开。

土耳其海事新闻社报道说，土俄两国海事当局已经同意举行会晤，但没有确定日期。

自土耳其战机11月24日以侵犯土领空为由击落一架俄罗斯战机后，土俄两国关系骤然紧张。由于土耳其拒绝道歉，俄罗斯已宣布对土耳其采取系列制裁措施。

美国古巴将恢复“三通”



12月16日，在古巴首都哈瓦那老城，一名商贩展示待售的玩偶。美国和古巴官员16日说，美古双方正接近就解禁“三通”中常态化的定期通航达成协议。去年12月17日，美国总统奥巴马与古巴领导人劳尔·卡斯特罗共同宣布，两国将恢复两国外交关系展开磋商。今年7月，双方时隔54年重建大使级外交关系。(新华社/法新)

美西点军校首迎女指挥官

新华社供本报特稿 美国一些官员本月15日说，五角大楼首次任命一名女性担任西点军校指挥官，负责训练4000多名学员。

法新社报道，黛安娜·霍兰准将定于明年1月接任西点军校第76任学员指挥官，她将在校长的领导下开展工作。霍兰曾参加过美国发动的伊拉克战争和阿富汗战争。美国陆军代理部长埃里克·范宁称赞霍兰这一任命，“戴安娜的作战和指挥经验将给西点军校领导层带来新面貌和新视角”。西点军校1802年建校，校址位于纽约州。

西班牙首相遭青年拳打脸

据新华社马德里12月16日电(记者冯俊伟)西班牙首相、执政的人民党领袖及大选候选人拉霍伊16日下午在家乡加利西亚自治区进行竞选时，遭到一名17岁男青年挥拳重袭。后者当场被警方逮捕。

据目击者说，当时，拉霍伊与竞选团队正在蓬特韦德拉市中心靠近一座老教堂的街道上，边走边向市民。那名青年似欲自拍与拉霍伊合影，但靠近时，他突然用左手在首相脸上重重打了一拳，首相的眼镜被打碎落地。青年当即被保镖制服，后被警方逮捕。

据悉，袭击首相者是当地一家足球俱乐部爱闹事的无业球迷。事件发生后，西班牙国王费利佩六世打电话向拉霍伊表示慰问。西班牙其他3个主要竞选党的候选人及各界人士也谴责了这次袭击。

中国赴南苏丹维和步兵营完成首次轮换



12月16日，在南苏丹巴中国营区，第二批步兵营战士(右)进行哨位交接。

12月16日，在南苏丹参与执行联合国维和任务的营首支建连派出的维和步兵营圆满完成为期8个月的海外维和任务。第二批维和步兵营将开始全面接管在南苏丹任务区的各项维和任务。(新华社发)

白俄罗斯总统重新任命内阁成员

据新华社莫斯科12月16日电(记者钟忠 陈俊锋)据白俄罗斯总统网站消息，白俄罗斯总统卢卡申科16日重新任命了内阁成员，原内阁成员全部留任原职。

白俄罗斯内阁在卢卡申科再次当选总统后于10月16日宣布辞职，成为看守政府。根据白宪法，新总统正式就职后需要重新任命新一届政府，而政府总理人选需要获得议会通过。

白俄罗斯新内阁主要成员包括总理安德烈·科比亚科夫、第一副总理瓦西里·马秋舍夫斯基以及副总理阿纳托利·加里宁、纳塔利娅·科恰诺娃、米哈伊尔·鲁西和弗拉基米尔·谢马什科。

因涉贪腐丑闻 印尼国会议长辞职

据新华社雅加达12月16日电(记者周檬)因涉嫌向外国企业索贿，印度尼西亚国会议长塞提亚·诺凡托16日晚向国会递交辞呈。

印尼国会伦理委员会一名成员当晚向媒体证实了上述消息，但诺凡托本人目前尚未就此事发表评论。

印尼国会伦理委员会当天下午宣布，经过调查，诺凡托明显存在违反国会高级官员道德准则的行为，建议国会免去诺凡托国会议长职位。数小时后，诺凡托作出辞职决定。

今年11月，印尼能源和矿产资源部长苏迪尔曼·赛义德公开向国会伦理委员会举报，称诺凡托借假总统、副总统名义向美国矿业巨擘麦克莫兰自由港铜金矿公司旗下印尼自由港公司总裁索贿。不久后，一段诺凡托与印尼自由港公司总裁马洛夫·沙姆苏丁谈判的录音被公之于众。

无人驾驶汽车或两年内在美上路 专家称此类汽车在中国大面积推广仍有不少障碍

谷歌的无人驾驶汽车日渐成熟，中国的百度无人驾驶汽车也已亮相。不过，专家分析，无人驾驶汽车在中国大面积投入使用仍有不少障碍需要跨越。

开绿灯，但必须限制

在这份被广泛关注、被称作是无人驾驶汽车发展路线图和规范蓝本的管理条例草案中，加州机动车辆管理局首先给无人驾驶汽车开了个绿灯，依据相关规定，无人驾驶汽车最早可在2017年前上路行驶。这意味着，无人驾驶汽车在两年内将正式上路，不再停留在无牌驾驶、试驾的阶段。

但条例草案同时给无人驾驶汽车加设了两道关键的紧箍咒。

首先，条例草案规定，无人驾驶汽车不能真“无人”，它在行驶上路时必须有一个具备驾驶资质的驾驶员坐在驾驶位上。这一限制，貌似合理，但却彻底断了那些不会开车又想独立乘车出行的人的念头。无人驾驶汽车的潜在用户大为缩小。

其次，无人驾驶汽车在设计方面必须拥有方向盘、油门踏板、制动踏板等传统机动车辆具备的基本操控装置，以便“具有驾驶资质的人在无人驾驶汽车失灵时可随时接管汽车的操作”。而现有的谷歌无人驾驶汽车内部，并无这些传统设计。

有此两道枷锁，绿灯变得闪烁。

核心提示 本月16日，全球汽车巨头都在关注美国硅谷发生的一件大事。加利福尼亚州的汽车行业政策制定者们第一次为全自动无人驾驶汽车制订法律规范，虽然最终结果让谷歌公司备感挫折，但无人驾驶汽车有望两年内上路，已不是空谈。

市场大，但短板明显

无人驾驶汽车市场前景广阔，投资先机明确，毋庸置疑。

就在第二届世界互联网大会上，百度公司的无人驾驶汽车正式亮相。百度还宣布这款百度无人驾驶车已实现国内城市、环路及高速公路混合路况下的全自动驾驶。

不过，在中国，无人驾驶汽车距大规模实际应用显然还存在不短的路程。

北京理工大学车辆工程专业副教授李和言说，从技术角度看，一方面是对自动控制系统对环境的感知能力仍然存在疑问，另一方面是人们对自动控制一体化的响应速度仍有怀疑。前者表现在，无人驾驶汽车能否准确识别各种复杂的环境状况，后者则将决定无人驾驶汽车能否安全高速行驶。

在这位技术专家看来，中国目前在自动驾驶汽车方面仍存在一些短板，特别是在环境感知所需依赖的雷达、激光元件方面，其灵敏度、识别力等仍与国外一些产品存在一定差距。

另外，李和言提到，中国道路交通的环境也与美国存在很大的差异，驾驶员遵守纪律的习惯也存在比较明显的不同。无人驾驶汽车虽然可以主动避让一些风险，但对于人为产生的各种各样状况的发生，能否保证安全，仍需时间考验。(新华社供本报特稿)

新加坡动物园为北极熊庆生

12月16日，在新加坡动物园，北极熊伊努卡享用冰块和水果制成的“蛋糕”。

新加坡动物园为北极熊伊努卡举行的25岁生日庆祝活动将一直持续10天。(新华社/法新)

